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단원 개관

학습 목표

성취 기준

교수·학습 내용

핵심 역량

지도상의 유의점

1~2차시 교과서 30~37쪽

이야기 속 인물에게44 도입

▶	�토끼와 거북이가 서로 무엇을 부러워하는지 이야기해 보기

•�토끼와 거북이의 그림을 살펴본다. 

•�거북이는 토끼의 무엇을 부러워하는지 이야기해 본다. 

- �거북이는 토끼가 빨리 달리는 것이 부럽다.

•�토끼는 거북이의 무엇을 부러워하는지 이야기해 본다. 

- �토끼는 거북이가 헤엄을 잘 치는 것이 부럽다.

전개

1	 �「나는 다른 동물이면 좋겠다」를 읽고 나의 생각 이야기해 

보기

1 	�이야기 속 인물은 누구누구인가요? 

- �미어캣, 곰, 침팬지, 사자 

2 	�곰이 힘센 동물이라는 것을 어떻게 알 수 있나요?

- �뭐든 들 수 있기 때문이다. 

2	 �「나는 다른 동물이면 좋겠다」에 나오는 동물이 미어캣에

게 해 주고 싶은 말 써 보기

•�글에 나오는 동물 중 하나를 골라 미어캣에게 하고 싶은 

말을 써 본다. 

- �미어캣아, 난 곰이야. 넌 항상 재빠르게 움직일 수 있

구나. 난 힘은 세지만 몸이 무거워서 빨리 움직일 수는 

없어. 나는 네가 부러워. 

3	 �미어캣이 다른 동물을 보고 어떻게 생각할지 써 보기

•�사진 속 동물들의 이름을 알아본다. 

•�사진 속 동물들의 특징을 살펴본다.

•�미어캣이 동물들을 보고 어떻게 생각할지 써 본다.

- �나는 키가 큰 기린이면 참 좋겠다. 높이 달린 나뭇잎도 

잘 딸 수 있잖아. 

- �나는 귀여운 강아지면 참 좋겠다. 어디든 빨리 갈 수 

있잖아. 

- �나는 잠이 많은 코알라면 참 좋겠다. 신나게 산책할 수 

있잖아. 

4	 �토끼와 거북이가 서로에게 해 주고 싶은 말 써 보기

•�토끼가 되어 거북에게 해 주고 싶은 말을 써 본다.

거북아, 너는 참 좋겠다. 

물속에서 빨리 헤엄을 칠 수 있잖아. 

•�거북이가 되어 토끼에게 해 주고 싶은 말을 써 본다. 

토끼야, 너는 참 좋겠다.

빨리 달릴 수 있잖아. 

•�동요 ‘새로운 발견’을 듣고 다른 인물을 부러워하는 내용을 

담은 노랫말을 살펴본다. 

Tip

정리 및 평가

1	 �정리하기

•�이야기 속 인물의 생각을 이해한다.

•�이야기 속 인물에게 하고 싶은 말을 써 본다.

2	 �평가하기

•�이야기 속 인물의 생각을 이해하였나요?

평가 기준

상 이야기 속 인물이 생각을 정확하게 이해할 수 있다.

중 이야기 속 인물의 생각을 이해할 수 있다.

하 이야기 속 인물이 한 말 정도만 이해할 수 있다.

•�이야기 속 인물에게 하고 싶은 말을 써 보았나요?

평가 기준

상
이야기 속 인물에게 하고 싶은 말을 다양하게 쓸 수 

있다.

중 이야기 속 인물에게 하고 싶은 말을 쓸 수 있다.

하 이야기 속 인물에게 하고 싶은 말을 생각할 수 있다.

이 단원은 문학 수용 능력과 비판적 사고 능력을 기르기 위하여 설정하였다. 문학 제재를 읽고, 이야기 

속 인물의 마음을 파악한 뒤에 이야기 속 인물이 되어 보는 활동에 중점을 두었다. 또 이야기 속 인물

이 다른 인물에게 하고 싶은 말을 생각해 보게 함으로써 공동체·대인 관계 역량과 문화 향유 역량을 

기르게 하였다. 학생들이 인물의 생각과 마음을 쉽게 파악하고 인물에 몰입할 수 있는 「나는 다른 동

물이면 좋겠다」를 제재로 선정하였다.

이야기 속 인물에게 하고 싶은 말을 쓸 수 있다. 

영역 성취 기준

읽기
[2국02-03] 글을 읽고 주요 내용을 확인한다.

[2국02-04] 글을 읽고 인물의 처지와 마음을 짐작한다.

쓰기
[2국03-02] 자신의 생각을 문장으로 표현한다.

[2국03-03] 주변의 사람이나 사물에 대해 짧은 글을 쓴다.

수업 과정 교수·학습 내용

도입 생각 열기 토끼와 거북이가 서로 무엇을 부러워하는지 이야기해 보기

전개

학습 활동 1 「나는 다른 동물이면 좋겠다」를 읽고 나의 생각 이야기해 보기

학습 활동 2
「나는 다른 동물이면 좋겠다」에 나오는 동물이 미어캣에게 해 주고 싶은 

말 써 보기

학습 활동 3 미어캣이 다른 동물을 보고 어떻게 생각할지 써 보기

학습 활동 4 토끼와 거북이가 서로에게 해 주고 싶은 말 써 보기 

정리 배움 다지기
이야기 속 인물의 생각 이해하기

이야기 속의 인물에게 하고 싶은 말 써 보기

				�    공동체의 가치와 공동체 구성원의 다양성을 존중하고 상호 협력하며 관계를 

맺고 갈등을 조정하는 능력이다.

				�    국어로 형성·계승되는 다양한 문화를 이해하고 그 아름다움과 가치를 내면화

하여 수준 높은 문화를 향유·생산하는 능력이다.

•�일상에서 다른 사람을 부러워했던 다양한 경험을 이끌어 낸 뒤에 학습을 한다.

•�읽기 과정에서 이야기에 나오는 동물의 장점을 정확히 파악할 수 있게 지도한다.

•�다른 인물을 부러워하는 내용을 담은 동요를 심화 학습 자료로 활용한다.

공동체·대인 관계 역량

문화 향유 역량


